



Генеральная Ассамблея  
Совет Безопасности

Distr.  
GENERAL

A/50/206  
S/1995/439  
31 May 1995

ORIGINAL: RUSSIAN

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ  
Пятидесятая сессия  
Пункт 70 первоначального перечня\*  
ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ  
Пятидесятый год

Письмо Постоянного представителя Казахстана при Организации Объединенных  
Наций от 31 мая 1995 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить текст обращения Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева от 26 мая 1995 года ко всем гражданам республики относительно уничтожения на территории бывшего Семипалатинского полигона последнего ядерного заряда (см. приложение). Буду признательна за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 70 первоначального перечня и документа Совета Безопасности.

Акмарал Х. АРЫСТАНБЕКОВА  
Посол  
Постоянный представитель  
Казахстана при ООН

---

\* A/50/50/Rev.1.

Приложение

Обращение Президента Казахстана от 26 мая 1995 года  
ко всем гражданам республики

Под длительным этапом в истории Казахстана, связанным с испытанием и размещением на нашей земле атомного оружия, подводится окончательная черта: на территории бывшего Семипалатинского полигона будет уничтожен последний ядерный заряд.

Долгие годы многострадальный народ Казахстана переживал на себе всю тяжесть международной атомной лихорадки. В течение почти 45 лет в семипалатинских степях было произведено 459 ядерных взрывов, в том числе 113 – в атмосфере. Здоровье полумиллиона подвергшихся радиоактивному облучению казахстанцев было принесено в жертву безумной ядерной гонке. Не поддается подсчету колоссальный материальный и моральный ущерб, нанесенный нашему народу.

Естественно, такое положение вещей не могло устроить ни жителей республики, ни ее Президента. Неизбывная боль пострадавших, острый меч, занесенный над нашими головами, побудили меня прислушаться к голосу разума, голосу своего сердца: в августе 1991 года я своим указом закрыл Семипалатинский ядерный полигон.

Однако наша земля продолжала хранить страшное наследство холодной войны – последний, заложенный военными ведомствами бывшего СССР еще до закрытия полигона ядерный заряд.

О существовании этой опасности в то время знал лишь узкий круг казахстанских и российских специалистов, и тем не менее я, как глава государства, постоянно думал о необходимости ее ликвидации. Поскольку о ядерном взрыве, пусть даже последнем, не могло быть и речи, по моему поручению прорабатывались варианты безопасного для людей и окружающей среды уничтожения заряда. В результате специалистами было принято оптимальное решение – ликвидировать заряд с помощью обычного взрывного устройства. При этом ядерного взрыва, как такового, не будет, полностью исключена возможность утечки радиации и рентгеновского излучения. Устранение ядерного заряда произойдет в конце мая – первой декаде июня.

Весь ход работ по расконсервации заряда находился под моим неослабным наблюдением. И в эти дни информация о завершении уникальной операции регулярно ложится на мой рабочий стол. Таким образом, Казахстан обеспечивает жесткий контроль за действиями военных и специалистов.

Через несколько дней усилиями российских и казахстанских ликвидаторов будет поставлена последняя точка в ядерной биографии нашего государства. С обретением подлинной независимости мы настойчиво и последовательно шли к этой цели. Вспомним Алматинскую декларацию, принятую в декабре 1991 года, когда республики, обладающие ядерным оружием, сразу же определили механизмы совместного контроля над ним. Затем мы поставили подпись под Лиссабонским пятисторонним протоколом, приняв на себя ответственность за выполнение Договора о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений. В 1993 году произошло еще одно историческое событие – Казахстан присоединился к Договору о нераспространении ядерного оружия и именно тогда по сути стал безъядерным государством. О поддержке мировым сообществом нашей принципиальной позиции в вопросах разоружения свидетельствуют гарантии безопасности, полученные нами от ядерных держав.

Казахстан твердо привержен своим международным обязательствам. В конце апреля нынешнего года последние смертоносные боеголовки были вывезены с территории республики. Отныне казахстанцы могут не опасаться атомного джинна, который всегда грозил вырваться на волю.

Не подлежит сомнению, что с ликвидацией ядерного оружия наша страна станет гораздо сильнее. Продемонстрировав свою приверженность политике мира и сотрудничества, мы не только привнесли дух спокойствия и стабильности в наш родной дом, но и широко открыли двери для равноправного и плодотворного диалога со всеми странами, твердо встали на путь реформирования общества, построения демократического, процветающего государства.

Твердо верю, что меня поддерживают все казахстанцы, для которых высшей ценностью является чистое, незамутненное пожаром войны небо. Ибо нет большего счастья, чем быть уверенным в завтрашнем дне, спокойно работать, растить детей, поддерживать огонь в семейном очаге.

Надеюсь, что наша страна в полной мере воспользуется предоставленным нам историческим шансом и выйдет на магистральный путь цивилизованного развития. Желаю всем вам мира, благополучия, счастья, добра и спокойствия.

Нурсултан НАЗАРБАЕВ

-----